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Kiss József Mihály: A niklai vízimalom

Berzsenyi Dániel A csermelyhez című szerelmes versét e strófákkal kezdi:

Oh csermely, arra térsz, látom,
Csendes görgedezéssel,
Merre az én sohajtásom
Repül epedezéssel.

Nyilván az lenne az igazán szép felfedezés, ha a költő alkotta vers helyszínét 
pontosan be tudnánk azonosítani, ám hiába van történeti forrásunk egy niklai víz-
folyásról, sajnos ez alapján csak azt tudjuk megállapítani, hogy az idézett sorokat 
biztosan nem ez a helyszín ihlette.

A Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár őrzi a Pécsi Kultúrmérnöki Hivatal 
iratait, egyebek közt a niklai vízimalomra vonatkozó dokumentumokat is. De mit is 
takar ez a ma már kissé idejét múltnak tűnő fogalom, mi is volt az a kultúrmérnöki 
hivatal? A mai terminológia a vízügyi igazgatás egyik területi szervének nevezné ezt 
az intézményt.

A kultúrmérnöki hivatalokat 1879-ben a mezőgazdaság vízgazdálkodási fel-
adatainak ellátására hozták létre a földművelésügyi minisztérium szervezetébe tago-
zódva. 1881-ben nyolc, az 1910-es években pedig már tizenkilenc hivatal működött 
országszerte. Feladataik rendkívül szerteágazóak, ezek közé tartozott a belvízrende-
zés és lecsapolás, az alagcsövezés és öntözés, a nem hajózható folyók szabályozása, a 
patakrendezés, a vízmosás-megkötés, szikjavítás és a halászati ügyek felügyelete is. 
Természetesen ide sorolták a különféle vízfolyásokon, patakokon létesített malmok 
működésének felügyeletét is.

A pécsi kultúrmérnöki intézmény 886-os számot viselő vízikönyve a niklai 
vízimalomra vonatkozó iratokat foglalja magában. Az I. kerületi (pécsi) kultúrmér-
nöki hivatal 1887. évi 282. számon előterjesztést tett a niklai közbirtokosság nevé-
ben. Az alispáni határozat – ma úgy mondanánk – megadta a niklai közbirtokosság 
malmának és birkaúsztatójának fennmaradási engedélyét. 

Az 1885. évi XXIII. – a korabeli szóhasználattal élve: vízjogi – törvény vég-
rehajtását szabályozó rendelet (45.689/ 1885.) értelmében bemutatták azt az iratot, 
amely bizonyította, hogy a „vizi mű” a törvény életbe lépésétől visszafelé számított 
20 év óta háborítatlanul fennállt anélkül, hogy mások jogos érdekeit sértette volna. 
Ezt a tényt közölték az illető községgel, s mivel a bejelentést senki sem támadta meg, 
a közbirtokosok megkapták a létesítmény működtetéséhez való hozzájárulást. 

A vízimalom létrejöttének pontos idejét nem tudjuk meghatározni, csak azt 
jelenthetjük ki, hogy a törvény megjelenése előtt húsz évvel már biztosan létezett. 
Fényes Elek 1851-ben Pesten megjelent leírásában – Magyarország geographiai szó-
tárában – viszont még nem szerepel, ezért megállapítható az is, hogy milyen dátum 
után építették vízimalmunkat.

A Kaposváron 1889. szeptember 19-én kelt határozatról a közbirtokosságot 
képviselő Berzsenyi Sándor gondnokot és a községet a marcali járás főszolgabírója 
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útján, az akkor Budapesten székelő I. kerületi kultúrmérnöki hivatalt pedig az alis-
pán közvetlenül értesítette. Közel egy év elteltével az érintetteket arról tájékoztatta 
az alispán, hogy az igazoló iratokat a földmívelés-, ipar és kereskedelmi miniszter 
rendelete értelmében a vízikönyvbe történt bevezetés után a vízikönyv okirattárá-
ban helyezték el.

A fent említett törvény 162.§-ában arról is rendelkezett, hogy szakértő vizsgál-
ja felül a vízhasználati engedélyt. Az ú. n. „vizesi malom” felülvizsgálatára 1908-ban 
került sor. A „szakértői szemrevétel” megállapítása szerint a vízhasználat gyakorlása 
a műszaki tervekből kivehetően közérdeket nem sért, ezért a kultúrmérnöki hivatal 
mint hatósági szakértő „engedélyezni véleményezi”.

A figyelembe veendő észrevételekből kiderül, hogy az addig alkalmazott alul-
csapó vízkerék-rendszerről turbinás kerékrendszerre kívánnak áttérni, ami 45%-os 
teljesítménynövelést eredményez. A tulajdonosok által jó karban tartandó a ma-
lomfőhöz vezető csatorna, a malomfőtől elvezető alsó malomcsatorna és az árapasz-
tó csatorna és kötelesek minden kártalanítás nélkül tűrni a hatóság által elrendelt 
tisztogatást ezen vízfolyásokon. 

Az engedély kiegészítő részét képezte a műszaki leírás, a helyszínrajz, a hossz- 
és keresztszelvények valamint a részletrajzok. Ezek a mellékletek a vízikönyvből – a 
vízgyűjtő terület vázlatos térképét kivéve – sajnos mára hiányoznak.

Végezetül az „engedélykivonat” kimondja, hogy annak időtartama „időhöz 
nincs kötve”. 

A technika fejlődése, a malomipar hazai felvirágzása azonban idejét múlttá 
tette a kisebb folyókon, patakokon, vízfolyásokon létesített malmok működésének 
létjogosultságát. A vízimalom további sorsáról sajnos levéltárunk nem rendelkezik 
semmiféle forrással, így azt sem tudjuk megmondani, hogy annak működése mikor 
szűnt meg.
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